


Верны ли следующие суждения о 
центральном банке?

А. Центральный банк возглавляет 
коммерческие банки и руководит их 
деятельностью.

Б. Центральный банк контролирует объем 
денежной массы и производит эмиссию 
денег.

   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны



Верны ли следующие суждения о банковской 
системе?

А. Центральный банк кредитует 
коммерческие банки. 

Б. Коммерческие банки работают со 
сбережениями граждан и капиталом фирм.

   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны



Центральный банк РФ
   1) принимает на счета сбережения 

граждан
   2) выдаёт кредиты гражданам и фирмам
   3) лицензирует коммерческие банки
   4) утверждает государственный бюджет



Центральный банк
   1) принимает вклады граждан
   2) выдает ипотечные кредиты
   3) осуществляет эмиссию денег
   4) утверждает законы, регулирующие 

экономическую деятельность



Какое экономическое явление отражается в 
следующем описании социальной ситуации: 
«Цены росли так быстро, что официанты 
меняли их в меню по нескольку раз за время 
обеда. Иногда посетителям ресторанов 
приходилось платить за еду вдвое больше той 
цены, которая значилась в меню, когда они 
только делали заказ»?

   1) инфляция
   2) специализация
   3) деноминация
   4) национализация



Верны ли следующие суждения о финансовых 
институтах?

А. К финансовым институтам относятся банки и 
страховые компании.

Б. Посредством финансовых институтов в 
рыночной экономике осуществляется 
выделение средств для ведения хозяйственной 
деятельности.

   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны



Верны ли следующие суждения о последствиях 
инфляции?

А. От инфляции страдают вкладчики банков, если 
проценты по депозитам меньше уровня 
инфляции.

Б. От инфляции страдают, прежде всего, люди с 
фиксированным доходом.

 
   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны



Устойчивый рост цен на товары и услуги, 
связанный с одновременным 
повышением спроса на большинстве 
рынков страны, называют

   1) инфляцией спроса
   2) дефицитом
   3) инфляцией издержек
   4) ажиотажным спросом



Какое из приведённых ниже понятий 
объединяет три других?

   1) учётная ставка
   2) эмиссия денег
   3) лицензирование
   4) центральный банк



Банк Z расположен в деловом районе столицы 
государства. По каким признакам можно установить, 
что Z – центральный банк? Запишите цифры, под 
которыми указаны эти признаки.

   1) Банк осуществляет эмиссию денег.
   2) Банк осуществляет кредитование физических лиц.
   3) Банк привлекает на депозиты средства граждан и 

фирм.
   4) Банк лицензирует деятельность финансовых 

организаций.
   5) Банк устанавливает учётную ставку процента.
   6) Банк обслуживает расчёты фирм.



Верны ли следующие суждения об 
инфляции?

А. Инфляцией называют процесс повышения 
общего уровня цен в стране.

Б. В период высокой инфляции существенно 
понижается покупательная способность 
денег.

   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны



В стране Z существует двухуровневая банковская 
система, функционируют центральный и 
коммерческие банки. Найдите в приведённом 
списке функции центрального банка. 
Запишите цифры, под которыми они указаны.

   1) выдача потребительских кредитов
   2) лицензирование финансовых организаций
   3) открытие депозитов и счетов частным лицам
   4) монопольная эмиссия денег
   5) определение ключевой (учётной) ставки 

процента
   6) приём коммунальных платежей



Выберите верные суждения об инфляции и 
запишите цифры, под которыми они указаны.

   1) В зависимости от темпов роста инфляцию условно 
подразделяют  на умеренную, галопирующую и 
гиперинфляцию.

   2) Инфляция усиливает риски, связанные с 
инновациями, долгосрочными капиталовложениями.

   3) Инфляция – это долговременное устойчивое 
повышение общего уровня цен.

   4) Главной причиной инфляции всегда является 
повышение объёма производства.

   5) От гиперинфляции выигрывают группы населения, 
получающие фиксированные доходы.



Установите соответствие между функциями и уровнями 
банковской системы: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из 
второго столбца.

ФУНКЦИИ УРОВНИ БАНКОВСКОЙ 
СИСТЕМЫ

А)
 

монопольная эмиссия 
денег

1) центральный банк

Б)
 

кредитование населения 2) коммерческие банки

В)
 

хранение золотовалютных 
резервов государства

Г) лицензирование 
финансовых организаций

Д)
 

осуществление платежей 
между фирмами
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Офис финансовой организации N расположен в 
пригороде столицы государства. По каким 
признакам можно установить, что N – центральный 
банк? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
признаки.

   1) Организация хранит золотовалютные резервы 
страны.

   2) Организация формирует инвестиционные 
портфели фирм.

   3) Организация обслуживает расчёты фирм.
   4) Организация осуществляет переводы средств.
   5) Организация устанавливает ключевую (учётную) 

ставку процента.
   6) Организация монопольно осуществляет эмиссию 

денег.



В стране Н. происходит резкий рост цен на 
потребительские товары. Деньги 
обесцениваются. Падают реальные доходы 
населения. Какое экономическое понятие 
используется для характеристики данного 
процесса?

   1) национализация
   2) инфляция
   3) профицит бюджета
   4) приватизация



Ниже приведён перечень функций, выполняемых 
банками. Все они, за исключением двух, относятся к 
сфере деятельности коммерческих банков.

1) установление ключевой (учётной) ставки 
процента; 

2) покупка и продажа валюты; 
3) продажа дорожных чеков; 
4) обслуживание счетов фирм; 
5) осуществление эмиссии денег; 
6) открытие и обслуживание депозитов граждан.
Найдите две функции, «выпадающие» из общего ряда, 

и запишите в таблицу цифры, под которыми они 
указаны.



Ниже приведён перечень функций. Все они, за 
исключением двух, относятся к функциям 
центрального банка.

1) эмиссия денег; 
2) лицензирование финансовых организаций; 
3) установление ключевой (учётной) ставки; 
4) принятие государственного бюджета;
5) открытие депозитов частным лицам; 
6) хранение золотовалютных резервов.
Найдите две функции, «выпадающие» из общего ряда, 

и запишите в таблицу цифры, под которыми они 
указаны.



Занятость и безработица 







Заработная плата
Зависит от ставки или объема работы
Зависит от спроса на товар или услугу
Денежная сумма за которую готовы продать = 

денежная сумма за которую готовы купить
Минимальная зарплата – предел падения цены  

на услугу
Прожиточный минимум – уровень дохода, 

необходимый для удовлетворения 
потребностей человека 

Например, в Нидерландах на 1 января 2015 года 
минимальная зарплата составляет 1501 евро в 
месяц, а прожиточный минимум 1098,80 евро



Безработица 



• Например, в Нидерландах 64% населения 
считаются активными, так как выход на 
пенсию с 65,7 лет





Политика государства в области 
занятости

Активная 

Конституция РФ ст. 37

Трудовой кодекс ст. 2

Закон о занятости населения 

Конвенции и рекомендации МОТ № 122

Например, Нидерланды 
ратифицировали конвенцию МОТ о 
политике в области занятости. 

Пассивная 



Повышение уровня безработицы в 
традиционных отраслях и наличие 
свободных мест в сфере высоких 
технологий и услуг характеризуют 
ситуацию на рынке

   1) информации
   2) средств производства
   3) товаров и услуг
   4) труда



ВИДЫ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Фрикционная 
безработица

Существует при любой экономической 
ситуации в стране: безработному 
требуется определённое время, чтобы 
найти полностью устраивающую его 
работу (должность, оплата, 
расположение фирмы и др.); отражает 
свободу продажи людьми своих 
трудовых услуг

… безработица

Возникает в стране в результате 
научно-технического прогресса, 
сокращающего спрос на работников 
профессий одного вида и 
увеличивающего спрос на работников 
профессий другого вида

Запишите слово, пропущенное в таблице. 
Характеристика безработицы

 

Структурна
я 



ВИДЫ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Структурная 
безработица

Возникает в стране в результате 
научно-технического прогресса, 
уменьшающего спрос на 
работников профессий одного 
вида и увеличивающего спрос на 
работников профессий другого 
вида

… безработица

Вызвана сокращением числа 
занятых во всех отраслях 
экономики в условиях 
экономического спада

Запишите слово, пропущенное в таблице.
 

Характеристика безработицы
 

циклическа
я 



В стране Z в результате модернизации 
производства сократились потребление и 
экспорт угля, большинство шахт закрылось, 
десятки тысяч шахтёров потеряли работу. Они 
зарегистрировались на бирже труда и получили 
статус безработных. Выберите из приведённого 
списка характеристики возникшей в 
стране Z безработицы и запишите цифры, под 
которыми они указаны.

   1) скрытая
   2) стихийная
   3) структурная
   4) массовая
   5) фрикционная
   6) сезонная
 



Верны ли следующие суждения о 
безработице?

А. В число безработных граждан включают 
пенсионеров и детей.

Б. Одним из проявлений скрытой 
безработицы является переход на 
неполный рабочий день.

   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны



К экономически активному 
трудоспособному населению относятся

   1) старшеклассники 
общеобразовательных школ

   2) студенты дневных отделений вузов
   3) выпускники университетов
   4) владеющие собственностью 

пенсионеры



Установите соответствие между примерами и видами безработицы, 
которые они иллюстрируют: к каждой позиции, данной в первом 
столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца.

  ПРИМЕРЫ 
А) в связи с экономическим кризисом фирмы, производящие 

различные товары и услуги, сократили численность персонала
Б) выпускники творческих вузов ищут работу по специальности, не 

соглашаясь ни на какую другую
В) в службе занятости безработные отказываются от рабочих 

вакансий и просят подобрать работу менеджеров
Г) в связи с изменением спроса на энергоресурсы многие шахты 

закрылись, а шахтеры остались без работы
Д) полгода жители городка на морском побережье обслуживают 

туристов, а в остальное время большинство из них не могут 
найти себе работу

    ВИДЫ БЕЗРАБОТИЦЫ 
1) циклическая
2) структурная
3) фрикционная
4) сезонная
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Циклическая безработица максимальна
   1) на пике экономической активности
   2) в нижней точке спада экономической 

активности
   3) в период роста экономической 

активности
   4) в период стабильного экономического 

развития



Глава государства поставил перед правительством 
задачу снижения уровня безработицы в стране. 
Какие из приведённых мер могут способствовать 
решению этой задачи? Запишите цифры, под 
которыми они указаны.

   1) увеличение ставок налогообложения предприятий
   2) организация бесплатных курсов 

профессиональной переподготовки
   3) повышение размера пособий по безработице
   4) уменьшение экспорта промышленной продукции
   5) создание новых рабочих мест
   6) государственная поддержка малого и среднего 

бизнеса


